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Festivalul MERIDIAN
Dimineaţa cu GAME

A şasea zi a festivalului Meridian a debutat cu deja
tradiţionalul concert GAME, de la ora 11, la sala George
Enescu a Universităţii Naţionale de Muzică din Bucureşti.

Scena - cetate a percuţiilor, având ca solide ziduri şi,
deopotrivă, porţi către dimensiunea sonoră, două marimbe
şi două vibrafoane, fiecare cu străjerii ei: tobe mari, cinele,
gonguri şi multe altele.

Cu un început delicat, Catharsis (pentru trei
percuţionişti), a tânărului Bogdan Pintilie, dezvăluie o (lume
de) poveste, prin sugestii precum feericul (gingăşia unor linii
melodice în acut, la vibrafon), ,,lupta’’ din a doua secţiune
(ritmuri războinice ale tobelor) şi contemplarea-concluzie.
Feericul devine misterios prin apariţia marimbei care va
conduce această primă secţiune, alături de vibrafon,
dinamizând imponderabilitatea. Un moment interesant mi s-
a părut contrapunctarea ritmică, repetitivă, dintre guiro şi
claves peste care se vor suprapune woodblocks-urile. O piesă
coerentă, echilibrată, uşor de urmărit şi cu tensiuni bine
conduse; finalul mi-a părut puţin incert (chiar şi pentru
intenţia de incertitudine), dar rămâne, în mare proporţie, o
lucrare convingătoare.

Mai puţin convingător am găsit următorul moment,
Gol de zbor (pentru vibrafon) de Sânziana Cristina
Dobrovicescu (înainte să continui mă simt nevoită să adaug
că am audiat în trecut o lucrare a
multitalentatei autoare – deopotrivă
compozitoare, violonistă şi scriitoare
-, piesa respectivă fiind printre
preferatele mele din acel recital).
Intenţia e bună, iar rezultatul nu e
lipsit de expresie, dar pentru mine a
necesitat reascultare pentru a-i putea
fi asimilată pe deplin coerenţa. De
altfel, finalul îmi pare întrerupt, ca
din întâmplare. Elementul
conducător e rarefierea, dispersarea în
timp a unor sunete singulare (sau în
grupuri mici), ceea ce crează acel
spaţiu al intimităţii. Personal rezonez
cu genul acesta de abordare, o
muzică a spaţiului în care tăcerea e o
componentă activă, iar sunetul
respiră; o muzică a ascultării. A
şoaptei care te face atent. Din puţina
mea experienţă cu muzica tinerei
compozitoare am rămas cu impresia
unei sincerităţi mature.

Trebuie să aduc la lumină un fapt ,,nefast’’, un obstacol
fără de care poate că aş fi apreciat mai mult lucrarea de mai
sus, de la prima audiţie; nu e prima dată când la un astfel de
recital în Sala Enescu a UNMB, atunci când e un moment de
mare delicateţe, în care mai că îţi ţii respiraţia pentru a nu
mişca sunetele conduse în aer cu grija unui ppp, răsună vreun
concert pentru pian de Rachmaninov dintr-o sală de studiu.
Oare nu se poate face cumva, cu ajutorul comunicării şi al
bunăvoinţei, să fie un moment de linişte? O oră de trei ori pe
an nu cred că e un sacrificiu atât de mare...

A urmat o continuare firească, din punct de vedere
muzical-expresiv, în pofida statutului de element-surpriză,
căci a treia lucrare interpretată nu făcea parte, iniţial, din
programul recitalului – este vorba de Solo pentru vibrafon şi
marimbă de Ştefan Niculescu, pe care Alexandru Matei a

ţinut să o împărtăşească, într-o interpretare energică, plină de
nerv... Dat fiind că nu a fost cântat deloc în această ediţie a
festivalului. Nu au lipsit pasajele delicate, cu o aură extrem de
expresivă, graţie măiestriei interpretului. De altfel, e ceva
puternic, straniu şi aparte în această piesă a marelui
compozitor; procesul de raţionament parcurs întru sine, cu
acel gând (celula muzicală terţă mică descendentă – nonă
mare ascendentă) care tot revine.

Sunetele pădurii, ciripit de păsări, aerul printre frunze
şi insecte şuierând: Gene Koshinski ne aduce, prin Song and
Dance într-un moment al inocenţei într-un spaţiu exotic unde,
alături de fundalul sonor al naturii, se aude, ca un ecou, şi
sonoritatea lemnoasă a unei marimbe, reiterând o melodie
simplă. Totul este aşezat, atât la figurat (tempo-ul, ritmurile,
expresia de linişte) cât şi la propriu: cei doi tineri interpreţi
şezând pe jos, faţă în faţă, completând tabloul feeric dar firesc.
Acel aer de inocenţă (la care participă şi ceva din spiritul de
puritate pe care tinerii Alina Alexandra Trifu şi Vlad Polgar
îl emană; acea cuminţenie şi seriozitate, dedicaţie) e
consolidat de elemente ce duc cu gândul la copilărie – în plan
vizual, cei doi ,,copii’’ într-un spaţiu dincolo de timp, în
comuniune cu natura; sonor – prin instrumentele folosite,
precum kalimba (amplificată), tobe de mici dimensiuni, wind
chimes, dar şi prin scriitură: melodii simple, în mers prioritar
treptat, repetiţia, expresia rezultantă; toate acestea fac din
această primă parte, Song, contrastul perfect pentru a doua

parte, Dance, care îi este opusă din mai toate punctele de
vedere. Dacă prima era axată pe melodie, rarefiere, aproape
dilatare temporală, cea de-a doua se construieşte pe baza
ritmului, într-un tempo dinamic, hotărât, gata de luptă – ba
chiar îi este încredinţat unuia din interpreţi şi un corn de
vânătoare (ţinut în mâna dreaptă, cu cea stângă continuând
să bată la tobă): un moment de forţă, dramatism, fluenţă a
mişcării şi cu atât mai impresionant, prin ,,strigătul’’ cornului.
Dialogul dintre cei doi interpreţi, concentrarea asupra
sincronizării, ritmurile intercalate, aduc o anumită
spectaculozitate pe scenă.

Diatonică şi plină de vervă, Rapsodia lui Michael
Taylor parcurge, după cum ar putea sugera şi numele într-o
oarecare măsură, un traseu eclectic, în care surse, influenţe,
stiluri şi epoci diferite se întâlnesc şi îşi predau ştafeta într-un
mod destul de firesc – căci se păstrează continuitatea timbrală
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şi continuo-ul celor două instrumente, marimba şi vibrafonul,
iar pe de altă parte urechile noastre actuale sunt obişnuite cu
genul acesta de ,,colaj’’; acestor factori se adaugă meritul
compozitorului, desigur, de a integra elemente disparate într-
un tot unitar. ,,Cu influenţe evidente din muzica clasică,
tango, heavy metal şi funk’’ (spune compozitorul) – eu nu le-
aş numi chiar evidente; cu siguranţă polifoniile baroce şi
pasajele tango ,,sar în ochi’’, poate şi nişte sugestii de ritmuri
funk... Se remarcă, însă, virtuozitatea instrumentală, pe care
Irina Rădulescu şi Răzvan Florescu au realizat-o cu brio.

Observ grija cu care a fost alcăuit programul şi atenţia
pentru ordinea pieselor; traseul muzical al recitalului e un fel
de compoziţie în sine, unde fiecare piesă preia ceva din cea
anterioară. În cazul de faţă, Scales, Harmonies and Rhythms
de Bogdan Vodă utilizează (într-o mai mică măsură, e drept)
ideea de colaj şi de referinţe-citat (sigur, o astfel de aşezare în
program ar putea fi riscantă, aducând, ulterior piesei
anterioare, monotonie prin similitudinea anumitor procese şi
elemente componistice, dar aici zic că a funcţionat). Aşezarea
în scenă a instrumentelor are o anumită măreţie, cu cele două
marimbe şi două vibrafoane, la care au cântat cei patru
percuţionişti. Aproape didactică (dar nu în detrimentul
muzicii) în expunerea exemplelor de scriitură / stil, lucrarea
îşi propune să parcurgă, într-un sens foarte liber, traseul
istoriei muzicii (chiar de la începuturi), însă fără să abunde
în citate, acestea există, însă doar pentru a puncta anumite
momente. În orice caz, palierul ritmic este prioritar de cele
mai multe ori, cele melodic şi armonic fiind de asemenea
foarte prezente. Conţinutul expresiv e vesel-luminos, detaşat,
ludic. Aş fi simţit nevoia unei durate puţin mai extinse a
piesei.

GAME nu se dezice nici de data aceasta în a oferi un
recital cu valenţe de memorabilitate. Felicitări!

Irina VESA

„Micropera” Ornitorinc
Nicolae Brânduş face parte din categoria artiştilor

ataşaţi spiritului deschis al acestui veac. Libertatea de
gândire, asumată la nivelul fiecăruia din proiectele sale
componistice amprentează vizibil structura interioară a
acestora. Marcându-şi cu
inteligenţă propriile trasee dintre
rigoare şi abordare improviza-
torică, Nicolae Brânduş abordează
subtil o tipologie aleatorică
ingenios controlată, care pune în
discuţie capacitatea interpreţilor de
a-şi formula propriile răspunsuri la
”provocarea” lansată permanent
de către fiecare din creaţiile sale. 

Programată să aibă loc în 10
noiembrie, în ambianţa unui
festival ca ”Meridian” care susţine
consecvent ideea de a promova
orientări stilistice extrem de
diverse, prima audiţie a
”microperei” de buzunar
Ornitorinc – finalizată în 2015 – a
pus în pagină o recuzită expresivă
prin intermediul căreia s-au făcut
remarcate, declarat, umorul şi
ironia fină a unui muzician

neîncarcerabil în vreun sistem prestabilit de cutume
componistice.

Pe podiumul Sălii de Operă şi Multimedia a
Universităţii Naţionale de Muzică, sub îndrumarea regizoarei
Anca Mihuţ, cunoscuta soprană Lavinia Cherecheş şi pianista
Diana Dava Barb au îmbinat cu har interpretarea vocal-
instrumentală cu gestica şi mimica actoricească, textul cântat
cu cel vorbit, onomatopeele cu plaja dinamică extinsă a
eşafodajului sonor propriu-zis – care, datorită deosebitei sale
dificultăţi, a pus în valoare, la superlativ, amplitudinea
registrului şi tehnica impecabilă a Laviniei Cherecheş. În
versiunea sa, salturile şi bogata ornamentaţie melodică au
schiţat aproape cu acribie reprezentarea fonică a trilului de
pasăre. Nu mai prejos ca nivel de scriitură, partitura
pianistică a fost ”tradusă” sonor cu sensibilitate de către
Diana Dava Barb, multitudinea şi varietatea melodică a
pasajelor de virtuozitate creând senzaţia explorării unei
grădini de sunete delicat conturate. Mai mult, dialogul dintre
cele două partenere de scenă a funcţionat fără cusur,
sugestivitatea fiecărei secvenţe muzicale investind substanţa
sonoră cu atribute picturale. 

Deloc surprinzătoare pentru eterogenitatea şi
înclinaţia către ludic ce caracterizează viziunea creatoare a
acestui veritabil personaj al componisticii româneşti – Nicolae
Brânduş, încheierea ”microperei” este una reflexivă,
sarcasmul schimbului conflictual de replici între cele două
protagoniste ce implică mult discutatul slogan ”I am Charlie /
Je suis Charlie” generalizând, în fapt, poziţia artistului.
Eliberat de prejudecăţi, în permanentă competiţie cu propria-
i versatilitate, experimentând bizareria şi absurdul dar şi
deschiderea către sacralitate, compozitorul  îşi construieşte
propria lume. Incontestabilă memă a statutului său dar şi,
totodată, a secolului pe care-l parcurgem, Je suis Charlie
recalibrează termenii noţiunii de individualitate deschizând,
în acelaşi timp, o paranteză firească asupra virtualelor limite
ale dezlimitării. Postmodernismul, reflectat generic în
lucrările lui Nicolae Brânduş, nu rămâne doar la dimensiunea
unui ”palimpsest stilistic” (terminologie aparţinând lui Dan
Dediu), ci devine parte integrantă a trăirii sale artistice.
Aşadar, prin finalul său, Ornitorinc se recomandă ca o
”microperă”-autograf a unei atitudini creatoare pe care am
putea-o redenumi, în spiritul autorului, I am Brânduş.

Loredana BALTAZAR

Diana Dava Barb, Lavinia Cherecheş
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